

华夏周末

文艺副刊

张光北的“英雄人生”

本报记者 杨雪

■编者按：

近日，由全国政协委员、著名表演艺术家张光北主演的电视剧《那山那海》在央视热播，再次让观众将视角聚焦于伟大的脱贫攻坚战中，艰苦奋斗在一线的新时代平凡英雄身上。张光北塑造了许多英雄形象，无论是战争年代还是和平年代，无论是古代还是现代，他的艺术生涯，几乎被英雄形象包围着。本期讲述他如何塑造了不同时代的伟大英雄。



▲张光北

好角色从哪里来？

先辈们流血牺牲，舍小家为大家，把自己有限的生命投入到无限的为中华民族的解放而努力奋斗的事业当中去，这就是信仰与初心的力量。所以每一场戏，每一个镜头，演员们都演得用心、用功、用情。

在张光北看来，电视剧反映的是百年前的“觉醒年代”，但它却不断地启发和激励人们，在新时代新征程中始终保持忧患意识，不忘初心、牢记使命，永不停歇。

张光北参演的第一部电影，便是大名鼎鼎的《芙蓉镇》。

那时还是一名大四学生的他，被谢晋导演一眼选中去演《芙蓉镇》里的村书记黎满庚。拍戏前三个月，演员们去到一个叫王村的地方深入生活。张光北每天跟着村里的书记上下班，姜文因为要饰演电影中文化馆的馆员秦书田，也跟着文化馆里的人一起共同工作、生活，大家平时穿的都是当地人的衣服。谢晋导演对大家说：你们穿着当地人的衣服，把你们扔在人群里，看不出你们是演员的时候，那就“对了”。

采访张光北时，他主演的电视剧《那山那海》正在中央电视台一套播出。张光北此次在剧中饰演的，还是一名书记——乡党委书记陈越。电视剧讲述的正是发生在艰苦的脱贫攻坚战中，如陈越一样千千万万个优秀共产党员、基层干部在一线带领人民群众努力奋斗脱贫致富的故事。故事是根据真实事件改编，反映了福建宁德地区40年来发生的翻天覆地的变化。

“今天你们再去看看，我拍戏的这个畲族地区已经‘换了人间’。当年来这里，你下了火车还要八九个小时辗转乘坐汽车等交通工具才能来到村里。从这里我们看到了中国人站起来、富起来到强起来的缩影，我所饰演的这个海湾乡党委书记陈越，就是新时代的平凡英雄。”

张光北喜欢问人一句，“我演得对不对？”在演《那山那海》时，他去福建一些少数民族地区体验生活，电视剧播放的时候，他收到了当地村干部和很多少数民族群众发来的信息。大家说，“你演得对！我们这的书记就是这样的。”陈越把自己的生命和青春都献给了他曾经为之付出一生去努力改变的小山村，目的就是一个，一定要把这里贫困的老百姓带下山，一定要让船上世代漂泊的蛋民上岸。英雄是伟大的，也是平凡的，是有血有肉的，有泪有笑的。张光北说，你从这个角度去塑造陈越书记，演出来自然就是“对的”。

按张光北的说法，他在全国政协也结识了许多“英雄”。比如开会的时候他时常碰到陈薇院士、杨利伟将军，无论见面还是交流，他愿意去观察、了解这些英雄人物的点滴细节、话语举止。在他看来，作为演员最重要的是，你要了解你所塑造人物角色的情感脉络、思想脉络，你用你的表演技巧去塑造的只能是“形似”，你更要追求的是“神似”。如何把自己的身体和情感融入被塑造人物的情感当中，这是演员应该永远追求的一个目标。

张光北最近被全国文联评为学雷锋文艺志愿者先进个人。这与他平时时常饰演英雄和正面人物或许是一个相辅相成的结果。他说，演员要塑造好人物角色，仅仅观察生活、体验生活是不够的，你必须深入生活、扎根生活。新疆、西藏……他自己也记不清有多少次曾随着全国文联的文艺志愿者到边疆地区，到艰苦的一线去演出。这在张光北看来，不过是生活本身。

“惟至人之非己，固物我而兼忘。”在张光北看来，演员最大的幸福，不是你塑造了多少深入人心的人物，创造了多少印象深刻的形

象，而是你感受了多少种人生的可能性和丰富性。真正的好演员，不只是去演一种人生经历，而是他演过一个人生故事，要如同自己呕心沥血去经历了一次人生一般。有一些演员在现实生活中似乎难以摆脱自己塑造的最成功的那个人物命运，其实这是演员以至至情地达到了一种物我两忘的境界。



▲张光北在《亮剑》中饰演楚云飞

■记者手记：

“楚云飞啊？行！”

本报记者 杨雪

采访张光北委员的那天，是10月末的一天。他提议就在他家小区楼下的一棵银杏树下进行采访。北京深秋的银杏树已是一片金黄，天气也着实很冷。又高又瘦的他穿了一件薄薄的夹克，里面是一件长袖T恤。我们就这样于寒风中交谈，丝毫没有影响他在讲述自己作为一名演员的荣耀与责任时所散发的昂扬热情。

事实证明，我们有理由相信他对于镜头取景的判断——金黄的银杏叶入镜，确实给摄像画面增添了美感与净度。在进入张光北家所在的小区时，工人正在用除草机除草，轰隆隆的噪音掩盖了人们说话的声音。张光北步履如风地路过那片草地时，双手抱拳，侧身对着小区的保安招呼了一句：“哥们儿，你们稍停一会儿，等我一下，我有个采访。”话音未落，未等回应，张光北已转身继续朝着那棵银杏树走去。显然他与大家相熟到不必多一句客套话。记者向工人表示谢意，“楚云飞啊？行！”工人几个字的回复，透着平常、平等，甚至带着点儿“楚云飞”也会来麻烦他们时的一点优越感，一切是那么熟络而自然。

看着“楚云飞”，记者笑问“您和大家很熟悉啊？”“楚云飞”带点北京人特有的恣意口气随口说道：“我们小区里种花的、种草的、保安、保洁我都熟悉。这周边菜市场里卖菜的、卖鱼的、卖鸡的，见到我都会说，我给光北老师留点好菜。今儿一早上我还去买了菜回来。”

在张光北看来，一方面，演员应该时刻深处在生活的漩涡里，感受着鲜活又深刻的生活给予的所有滋味。无论你演英雄，还是演反派，都需要真实的情感，而真实的情感依托于真实的生活。另一方面，他说，演员只是一种职业，不必在半空中拿捏着姿态去过真正的日子。唯有生活，才是无尽的源泉。

记陈越 ▲在反映脱贫攻坚战的电视剧《那山那海》中，张光北饰演乡党委书记



▲张光北监制的电视剧《觉醒年代》

英雄的故事永流传

张光北善演英雄。身高一米九，轮廓硬朗正气的形象使得他在演员这个行当里，天然自带些“英雄”的形象光环。

这几十年来，张光北塑造了诸多由古至今的英雄形象。除了电视剧《三国演义》里的吕布、《亮剑》里的楚云飞等家喻户晓的角色之外，他还演过被誉为中国保尔·柯察金的吴运铎、烈士罗世文、法官潘火忠等许多不同年代的英雄角色。

他饰演的楚云飞一角在海峡两岸都颇有影响。楚云飞是个以国民党将领为原型的人物。在一次赴台湾访问演出时，有八九十岁的台湾老兵坐着轮椅来看张光北演出，理由只有一个，他们说，因为张光北演过楚云飞。

去年，作为监制，他再一次把一部充满着英雄主义情结的革命历史题材剧拍得火出了圈儿，这就是电视剧《觉醒年代》。

演了许多英雄，拍了许多英雄。如何能把英雄演得真实，拍得真实？张光北有着细腻的感受与体验。

在《觉醒年代》里，我们看到剧中一簇簇如雕塑般的群体英雄形象，李大钊、陈独秀、鲁迅、蔡元培……他们是先驱，是革命者，是中国知识分子的群像，更是我们心中当之无愧的英雄。要塑造出观众心中真实的英雄，没有那么容易，因为每个人心中都有自己对历史人物的想象。张光北说创作人员力图做到真实和艺术的统一、信仰与情感的统一、历史与现实的统一。仅仅是人物出场上，就要下一番功夫。鲁迅出场时，是在他吃饭的小铺旁边有人正被押赴刑场，继而引出“人血馒头”的情节，这就是大家熟知的鲁迅的小说《药》中的

片段，不必赘述，这就是鲁迅。毛泽东出场时，通过街上的叫卖声，观众就可以判断这就是长沙街头。陈独秀的出场，则是被安排在上海的一个弄堂里。创作者用一种艺术性的想象，让观众在艺术真实和历史真实之间寻求认同。剧中还有贯穿始终的父子情、夫妻情、同学情、战友情、师生情等，通过这种中华民族特有的情感，特有的人物关系展现，让《觉醒年代》中的人物更具立体感，更可信、可敬、可亲，更加有血有肉。

张光北18岁入党，如他所说，自己是一名老党员。没有党的培养，就没有自己的一切。“当你像热爱自己的母亲一样热爱党，你就会充满感情地去塑造她。你歌颂母亲时，怎么会不带着真情实感呢？”

共产党的先驱们，他们的初衷是什么？他们的初心是什么？这些东西，演员需要到历史中去寻找答案。《觉醒年代》的编剧龙平平并非专业编剧，他一生从事的是党史理论研究工作，但是剧组认为他的剧本很有新意，有许多富有开拓性的创新之处，所以剧组选定了这部剧本。剧组接着就找到几十本关于党史方面的著作，要求演员通读、读懂、读透。读到什么程度？后来有演员向龙平平请教细节问题，龙平平表示要再去核查。了解党史之后，所有的演员才会发自内心的有感悟，有共识：近百年中国历史，没有中国共产党，没有那一群先进的知识分子，没有那些为了信仰和民族命运抛头颅洒热血的伟大先驱们，就没有今天的新中国。在张光北看来，当演员把自己参悟的东西与真实的历史融为一体的时候，自然会迸发出表演的火花。所以才有了在看到陈独秀的两个儿子陈乔年、陈延年，在年仅二十几岁就壮烈牺牲的时候，观众悲痛不已、痛哭流涕的场面。



▲张光北在电视剧《三国演义》中饰演吕布



本期导读

第6版 艺文·荟萃

国家荣誉感

冯骥才

构建儿童文学的中国叙事体系

汤素兰

生活陨石的撞击坑

王凯

愿家乡美丽富饶——写在《西口情歌》之后

燕治国

第7版 悦读·连载

王阳明与《传习录》(下)

吴震

人类存在与认识

朱永新

废纸三千犹恨少 新诗半句亦矜多

李延声

第8版 华夏·翰墨



永恒的魅力

徐梅

华夏周末

(总第149期)

第5-7版 周六出版
主编:王小宁
编辑:谢颖 杨雪 张丽 郭海瑾
投稿邮箱: xueshujiayuan@126.com
电话:(010)88146864 88146873

第8版
主编:罗公染
编辑:位朝辉

本版校对:胡颖
本版排版:刘颖



扫码读华夏